

·读书感悟·

向下扎根 向上生长

——读孙全鹏中短篇小说集《幸福的花子》有感

◇韩功勋

孙全鹏中短篇小说集《幸福的花子》按照“故乡人”“故乡事”和“故乡情”结构，分为三辑，这种精心的“分门别类”让我觉得十分暖心。熟悉全鹏的读者应该知道，单从“故乡”二字就不难看出，《幸福的花子》的文学坐标依旧是“将军寺村”。我个人乡土情结也很重，全鹏向来朴实的话语，给我带来很多感情上的共鸣。

开篇《你就这命》以第一人称叙事，在整部书中显得别具一格。开头第一句“我不怎么聪明”，仿佛是作者自言自语。“我”说话晚，被别人看成傻子，在家也不受待见。“我”不仅是一个不幸的存在，还一度被认为“妨人”。也难怪，母亲和父亲的接连离世，似乎印证了这个说法，让“我”更不受待见——“这就是命”。出身贫苦的爷爷从“我”这个孙子的身上看到了自己的影子，他把“我”带到了自己身边，送“我”到学校读书，晚间在油灯下为“我”缝补破旧的衣服。生活虽然艰难但很踏实，原本是三代人间的隔辈亲，转变为只有两代人的天伦之乐。

一包烟已经发了霉，爷爷却舍不得扔，还一口气吸五根过瘾，这是天生的勤俭；“我”做坏事，爷爷狠狠地打我，说“我”不学好，这是明辨是非；当“我”年龄渐长，爷爷操心为“我”讨媳妇，一再要“我”对人家好，这是用情专一；“我”当了先生，成了有本事的人，得帮衬村里人，这是骨子里的良善……凡此种种，无不透露出人间的美好，更是“我”看在眼里、记在心中的幸福。

《味道》写的是出轨，是精神出轨。杨月被自己的丈夫明强长期漠视，在家里活得如同一团轻飘飘的空气，也许这正是所谓的婚姻的七年之痒。杨月和明强之间并不是没有爱情。当初杨月看电影回来的那个晚上，被几个无赖拦着戏耍，是明强及时出现，将她救下。有了孩子之后，她发现自己的脸粗糙了，额头上皱纹多了，眼皮子耷拉了，眼睛四周长了斑，厚嘴唇子也裂开了，再想到自己没日没夜的付出，这个女人感觉受了委屈。开车送货的帮工石头在这个时候出现。他憨厚，喜欢闷头干活，浑身像有使不完的劲；他心

细，在随明强进货回来，到家洗手时，会先把水撩到盆外，手不脏了才在盆里洗；他实诚，做生意很讲诚信，不骗人……种种优秀的品质，石头好像都具备。一股暖流在杨月的内心涌动，使她有了更多的言语和笑声，感情上的空白一下子被填补了。这种暗生的情愫却因邻村一个寡妇的出现，戛然而止。石头带着那个寡妇在街上吃油条喝胡辣汤，还贴心地给寡妇的孩子买韭菜盒子，这让杨月觉得心里堵得慌，急匆匆地离开了那个“鬼地方”。婚姻与爱情、忠诚与背叛、救赎与无望……经历这些之后，杨月及时放下了这段感情，也避免了自己的家庭滑向深渊，她回归琐碎的日常生活。实际上，对于大多数家庭来说，生活的平平淡淡不正是人生意义之所在吗？

草蛇灰线，伏脉千里。在《幸福的花子》中，全鹏对当下农村生活的描写尤为细致，活生生的底层人物更是充满感情色彩。通过阅读，我们看到了人性之美，也可以从文章中找到作者明显的成长轨迹。虽然艰难，却一心向上，这不正是人们追寻的幸福吗？

点亮星空

◇陈黎珍

不久前，我在一本杂志中邂逅了壮丽的黄河。它绵延万里，时而湍急，时而潺湲，如同一条巨龙，蜿蜒盘踞在天地之间，气势恢宏。但晋陕峡谷却阻挡了它匆匆奔腾的脚步，河水激荡，浪花飞溅，轰鸣如雷，奏响大自然的壮丽交响曲。屹立千年的岩石如同一道坚不可摧的屏障，无声地捍卫着领地。而河流则悄然转身，形成了一个近乎三百六十度的大转弯，它停下了急匆匆的脚步，仿佛在思考、在沉淀。黄河优雅转身，深情拥抱这片土地，滋润两岸，养育了一代又一代华夏儿女。

智慧在河流间流淌，也在文字间沉淀。去年的一个寒冷冬夜，我从冰天雪地里举步维艰地回到家，工作中的挫折让我的情绪跌至谷底。我默默地坐在书桌前，点亮那盏橘黄色的台灯。柔和的光线如同温暖的臂弯，将我紧紧包裹。我随手拿起一本迟子建的散文集《也是冬天，也是春天》，翻阅起来。窗外的风雪声逐渐远去，书页间的墨香仿佛带着春天的暖意，一点点融化了我内心的冰霜。渐渐地，文字如星光点点，连成线，织成片，照亮周围的星空，描绘出一幅色彩斑斓的画卷，春天的气息悄然袭来。在那样的夜晚，我从

琐碎的生活缝隙中抽身，转身拥抱一座精神乐园，在那里找到了光明和安宁，足以抵抗生活中的风霜雨雪。

这份感动，让我不忍睡去，于是又在历史书籍中徜徉许久。我在《司马光传》这本书中看到，司马光退隐洛阳的那个夜晚，乡间的一间书房内，一盏油灯微微摇曳，映照出他专注而深邃的目光。他仿佛在与古人对话，用心灵的触角去感知那个时代的风云变幻。月光如流水般倾泻在书案上，为这孤独的身影披上了一层神秘的银纱。他轻翻书页，“沙沙”声响起，仿佛诉说着历史的厚重。他时而低头沉思，时而提笔疾书，将那些散落的历史碎片一一拼接成生动的画卷。日复一日，历经十五年日夜不停地编撰，《资治通鉴》终于问世。司马光用他的智慧转身，璀璨了历史的星空，为后世留下了精神瑰宝。

智慧转身，不仅是方向的改变，更是心灵的升华。每一次转身，都是对生命的重新审视，是对未来的无限期许，就像河流自然而然地拐弯一样，就像退居山野默默闪耀的司马光一样，将会迎来星光满天。

工行周口分行：落实信贷政策 助力经济发展

2024年以来，工行周口分行严格落实信贷发展政策，加大信贷投放力度，全力支持周口经济发展。

工行周口分行紧紧围绕“惠民生、促消费、增后劲”服务定位，聚焦市委、市政府“三个一批”项目建设，贯彻“项目为王”发展理念，主动对接政府“白名单”重大项目，重点支持基础设施、交通建设、制造

业、民营企业、能源基建设和乡村振兴等，用好“专精特新贷”专属金融产品，提高信贷适配性和信贷获得率，做实做细金融“五篇大文章”。积极响应政府相关房地产工作要求，贯彻落实房地产信贷政策，做好房企走访对接，加快构建与房地产发展新模式相匹配的金融服务体系，切实扛稳金融服务实体经济责

任担当。

工行周口分行贯彻落实小微企业融资协调机制工作部署，加快对入围小微企业授信审批，引导信贷资金直达小微企业，做到快速便捷、利率适宜，有效解决小微企业融资难、融资贵问题，提高金融服务实体经济质效，助力周口经济高质量发展。②12 (李玉)

